

## 文化实践 探寻历史脉络

本报讯 11月29日,莆田学院“第十届妈祖文化传播人才培养特色班”(简称“妈祖班”)赴福州,开展沉浸式文化体验课程。师生们先后走进福州三坊七巷天后宫、上下杭万寿宫,通过实地观摩、情境式学习与民俗互动,全景式感知妈祖信仰的历史脉络与文化生命力。

在三坊七巷天后宫,师生们聆听妈祖信仰在此地的文化源流讲解。课程从“福州——世界茶港”的历史背景引入,借助丰富的文献与图像资料,引导学生们理解妈祖从地方民间信俗发展为“海丝”人文纽带的历史逻辑。“以前只在课本里读到‘海丝’,现在站在宝瓶、文物前,仿佛能看见当年商船载着瓷器、茶叶出海的景象。”学生韩海捷表示。

上下杭历史文化街区的万寿宫尚

书馆,是福州城市历史中的重要节点,地处古港航运枢纽,留下大量与海丝贸易相关的文化痕迹。在旧街巷的商贾遗址前,学生们了解古代贸易路径、福州商帮文化,以及我国与琉球密切的经贸关系等,理解“妈祖护航”在“海丝”贸易中的重要角色和地位。

带队的于明华教授表示,此次“知行合一”的实践课堂,让学生在真实文化场景中感受传统的生命力,使古建筑、贸易碑刻与民俗仪式在亲见、亲触、亲历中真正“鲜活”起来。这种沉浸式学习有助于年轻一代理解并承担起文化的传承使命。

(石东云 翟桂梅)



## 体验非遗 感悟妈祖文化

本报讯 (全媒体记者 吴琪娜 通讯员 朱斌宁)12月5日,莆田市教师进修学院附属小学三年级48名学生,在家长们的组织带领下,走进湄洲祖庙莆田会馆,开展以“探寻妈祖非遗 践行中华传统美德”为主题的研究性学习活动。

活动伊始,17名女学生换上湄洲女服饰,并体验梳传统“妈祖头”发髻,沉浸式感受这一寄托平安、思念等美好寓意的妈祖文化符号。随后,在妈祖义工傅舟莲的引导下,学生们依次参观了一、二楼的展厅,详细了解妈祖的生平事迹、传说故事以及妈祖信俗的时代价值等,深化

对妈祖“立德、行善、大爱”精神的理解。

在会馆四楼的实践环节,家长们现场教学,指导孩子们亲手制作莆田传统非遗食品——红团与豆蓉糕。孩子们认真学习揉面、包馅、压模,在劳动中体会传统美食制作技艺的精妙,感受其中蕴含的团圆、吉祥的美好寓意。活动期间,学生们还在七楼观看了《妈祖》电视剧片段,进一步丰富了对妈祖文化的认知。

湄洲祖庙莆田会馆馆长陈金森表示,湄洲妈祖祖庙长期以来大力支持并积极开展各类研学实践活动,致力于为青少年提供多元化的文化体验。期待通过持续、深入的研究教育,让妈祖的“立德、行善、大爱”精神,在年轻一代心中生根发芽,代代相传。

T 天后广场  
tianhouguangchang深化两岸交流 凝聚民族共识  
2025海峡两岸(青岛)妈祖文化大典举行

本报讯 11月28日至30日,“嘉惠两岸·福佑中华”2025海峡两岸(青岛)妈祖文化大典在青岛举办。本次活动以“嘉惠两岸,福佑中华”为主题,旨在深化海峡两岸及“一带一路”共建国家妈祖文化交流,增进民众对中华优秀传统文化的认同。中华妈祖文化交流协会、湄洲妈祖祖庙等妈祖文化机构负责人与马来西亚、港澳台地区的妈祖机构及宫庙代表等齐聚一堂,共叙情谊,携手深化妈祖文化传承与两岸交流。

青岛依海而生、向海而兴,经略海洋是城市发展的核心路径。此背景下,“支持开展妈祖文化等海洋文化交流,促进海洋文化传播”被写入《青岛市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》。近年来,山东省妈祖文化交流协会持续举办妈祖文化交流活动,既助力青岛打造引领现代海洋城市,也以妈祖文化为桥梁,不断增进中华文化的认同。

山东省妈祖文化交流协会荣誉会长胡延森表示,本次活动旨在融汇互信互利、合作共赢的发展理念,凝聚与港澳台地区的共识,汇聚各方力量。省市协会将继续为铸牢中华民族共同体意识和构筑中华民族共有精神家园砥砺前行。

山东省妈祖文化交流协会会长赵起良表示,妈祖“立德、行善、大爱”的精神是中华文化瑰宝,亦是联结两岸与海外华人的精神纽带。青岛依海而兴,已将妈祖大爱精神融入城市血脉。愿以此为契机,深耕文化、拓展交流,使其成为促进两岸融合、凝聚全球华人的重要力量,共筑嘉惠两岸、福佑中华的新篇章。

湄洲妈祖祖庙董事会常务副董事长庄美华表示,此次活动对深化两岸人文交流、增进同胞情谊、凝聚民族共识具有重要的意义。湄洲妈祖祖庙董事会愿与社会各界携手,共同深入挖掘妈祖文化的时代内涵与当代价值,为两岸同胞情感交融注入持久动力。

共叙同胞情谊 促进融合发展  
天津市妈祖文化促进会交流团赴台参访

本报讯 11月下旬,天津市妈祖文化促进会会长、天津张学良故居文化顾问侯杰一行赴台,出席第十一届张学良故居两岸三馆交流年会及相关活动。在台期间,代表团与两岸文化专家学者、妈祖文化工作者和各界人士展开深入交流,共叙同胞情谊,展望两岸融合发展。

活动期间,两岸代表互赠礼物,表达浓厚同胞情谊。侯杰代表天津方面,向新竹县政府、五峰乡公所及张学良故居馆赠送了由天津市妈祖文化促进会创作的书法作品,以墨寄情,展示中华优秀传统文化魅力。

此次交流活动期间,代表团还前往北埔慈天宫、金广福公馆、北投张学良故居等地开展实地调研,并与台湾妈祖文化研究协会、新竹内妈祖天后宫相关负责人座谈。双方就两岸妈祖文化的交流与发展等事项进行研讨,一致认为要加强两岸妈祖文化交流,共同感受“两岸一家亲”的深厚情谊。

(宗禾)

K 快评  
kuiping

## 以爱为翼,让“折翼天使”逐光而行

L 荔园小谈  
liyuanxiaotan

习近平总书记指出,对儿童特别是孤儿和残疾儿童,全社会都要有仁爱之心、关爱之情,共同努力使他们能够健康成长,感受到社会主义大家庭的温暖。

“一切为了孩子”的标语下,术后康复的小慧恰是这一民生温度的生动注脚。莆田SOS儿童村孤弃儿童养护中心里,43名残障儿童的成长蝶变,彰显着一座城市用制度托举困境儿童未来的温情与担当。

民生底色,始于政策精准托底。作为全国首个SOS儿童村孤弃儿童养护中心,这座配备特教、康复、理疗等功能的大楼,是莆田民生“十大工程”的具象化成果。从2020年机构改革整合资源,到实行“健康儿童家庭居住、残障儿童集中居住”双轨制,“一孩一策”诊疗方案精准落地……政策的温度始终渗透在这些细微的坚守中。

小慧从孱弱内向到俏皮健谈,小民由

怯懦自卑到阳光自信,儿童村与市儿童医院共建康复延伸体系,用专业力量筑牢残障儿童康复保障防线,破解了福利机构专业医疗资源短缺的难题。定期驻点的医生、带教赋能的保育员、全周期康复网络,将专业医疗服务融入家庭式养育场景,让残障儿童的生命绽放别样光彩。

儿童村对“孩子的成长不能等”的执着,是撬动社会爱心的支点。从省级医疗机构开通绿色通道,到专班机制筹措诊疗资金,莆田正构建多元参与的救助网络,让个体善意与制度保障形成共振,凝聚社会共治合力,让“因有所扶”从承诺变为现实。

“每个孩子的生命都值得被温柔以待。”儿童村的实践表明,民生福祉的提升,既需政策供给的精度,更要专业支撑的力度与社会参与的广度。期待更多社会力量加入这场爱心接力,让每一个“折翼天使”都能乘着爱的翅膀,在阳光下开启人生新程。

蔡玲

B 不妨一说  
ufangyishuo

每到中午,仙游县榜头镇溪尾社区长者食堂里,升腾的饭菜热气与欢声笑语,是老人们一天中最期盼的幸福时光。这个由社区老年人协会打造的“暖心港湾”,以“银龄互助”模式破解养老助餐难题,用一碗热饭、一份陪伴,为社区老人托起了有温度的幸福晚年。

近年来,各地纷纷建起长者食堂,试图破解社区养老“吃饭难”问题,但不少项目却受限于运营成本高企、人力支撑薄弱、服务可持续性不足等现实难题,最终陷入“建而不用”的尴尬,沦为闲置资源。而溪尾社区的长者食堂,以“银龄互助”模式持续运转、人气旺盛,为社区养老提供了暖心范本。通过“社区补一点、老人掏一点、社会捐一点”的

多元支撑机制,既缓解了运营压力,又激发了社区内生动力。更可贵的是,老人们从“受益者”转变为“参与者”:老协会组织、退伍军人掌勺、乡村医生帮厨……他们以力所能及的方式回馈集体,在互助中重拾价值感与归属感,实现了“老有所养”与“老有所为”的有效融合。同时,依托食堂延伸开展的文体活动、敬老表彰等服务,更让尊老敬老的传统美德融入社区日常,进一步丰富社区养老的内涵。

小小长者食堂,是社区养老的微观缩影。当前,社会老龄化进程加速,社区养老需求日益凸显。期待更多地方能够借鉴这样的“银龄互助”经验,让长者食堂的温暖炊烟飘进更多社区,让“夕阳红”在互助奉献中绽放更加灿烂的光彩。

林英

J 街谈巷议  
jetanxiangyi

今年,城厢区霞林街道下黄社区创新推出“微心愿”数字化平台,社区居民只需扫码提交“微心愿”,就可以倾诉“微烦恼”,随后就有工作人员跟进解决,极大提高了社区居民的幸福感。

电梯门厅墙面脱落、楼道照明不足……这些问题因为细小琐碎,常不被工作人员认为是“微心愿”的出现,给居民提供了提建议、说诉求的渠道。曾经的小问题被共同发现,一起解决,这是实实在在为群众办事该有的态度和举措。

当然,群众的“小问题”远不止于此。许多问题都藏在生活的“褶皱”里,可能是住房的局促、求医的奔波,也可能

是就业的无助、出行的不便。这些问题看似细碎零散,却关系着千家万户的喜怒哀乐,考验着基层治理的温度。

近年来,我市许多党员干部心系群众,奔赴一线,以深入调研为“针脚”,以精准施策为“丝线”,将“绣花功夫”落到了实处。针对老旧小区住房拥挤,加快改造步伐,完善配套设施;聚焦农村地区看病远,开展“送医下乡”,提供远程诊疗;面对毕业生就业难题,搭建帮扶平台,培训职业技能……他们把群众一件件的“烦心事”办成“暖心事”,让幸福的成色越来越好。

绣花,以丝线为笔,绸帛为纸,于至精

至微处飞针走线,才能织就锦绣画卷。

民工工作也是如此,唯有练就这般“绣花功夫”,才能在飞针走线间,将万千“关键小事”织成温暖的民生画卷,让发展成果惠及千家万户,绘就万家灯火的幸福图景。

康少凡

L 雷话题  
leihuati

“求代体测800米”“蹲水课代课,带价来”“讲座代敲章”……在大学生聚集的网络社交平台“狐友”上,这些灰色交易是“公开的秘密”。

今年9月至11月,记者前往沪上西南地区两所高校,跟随着参加交易的代课者与代考者,试图理解其存在的土壤与逻辑。

一个位于外青松公路的高校学生交流群里,少则一个上午有1—2名学生寻求代课,多则一天有近10名学生寻求代课的信息。9月24日,记者辗转联系上一名“资深”代课学生,她接下一单“新闻编辑”课。缺课学生告诉她,老师虽不常点名,但可能签到,“缺课三次以上会挂科”。最终双方以20元成交,对方给出的缺课理由则是“给朋友过生日”。

课间,老师要求学生通过“学习通”App进行定位签到。代课者顺利在教学楼内手机登录对方账号完成打卡。除专业课外,百人以上的公共课、通识课更是代课“重灾区”。

11月13日,记者在沪上某高校《马克思主义基本原理概论》公共课上发现,教室里有百余名学生,课堂“安静而混乱”。记者一旁的同学打开电脑、戴着耳机看电视剧《甄嬛传》,教室后排有的同学趴在桌上,还有的在吃东西……但老师全程不干涉。

11月高校体测季,“狐友”上“求代体测”信息激增。记者在位于海思路、龙源路与外青松公路的三所高校的群组中发现,一周内三个群里都有不少10条公开的“悬赏代考”信息。“体测时几乎没有老师会核对身份信息”,一位代考者介绍,此前她接下一单位于龙源路高校的代测任务,按照指定时间前往学校操场为一名学生代考仰卧起坐、立定跳远与50米跑三个项目。现场老师未核对证件与人脸,仅按名单叫名测试。代考者顺利完成项目并上报“假名”与成绩,全程无任何人质疑。

几番接触下来,一套地下的“行情单”浮出水面。以冬季为例,冒着严寒早起或晚归的“辛苦课”代课费20元至25元;普通时段则稳定在15元左右。而这笔费用,仅仅购买了“一个坐在教室里的身影”,如需应对点名、课堂互动乃至记笔记,每一项都是明码标价的增值项目,需额外付费。体测代考中的女生800米长跑则在50元左右,这只是跑进及格分的价格,若要求跑出好成绩,价格会有所增加。据红星新闻

C 草根俱乐部  
caogenjulebu

我想我是海:失去吸引力的课堂,是学生寻求“代课”的深层次原因。

一把年纪:“代课”看似是一条捷径,实则剥夺了学生应有的学习体验与成长机会。

20元代上课,50元代跑800米